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EXpl]NERE DE MOTIVE

Pădurile reprezintă una dintre cele mai valoroase resurse naturale ale României şi

un   element   esenţial   al   echilibrului   ecologic.   Ele   asigură   prot:ecţia   solului,   reglarea

regimului    hidric,    purificarea    aerului,    reducerea    efecte(or   schimbărilor   climatice   şi

conservarea  biodiversităţii.  În  acelaşi  timp,  pădurile  contribuie  în  mod  semnificativ  la

sănătatea populaţiei şi la bunăstarea comunităţilor rurale.  Din păcate, în ultimele decenii,

România se confruntă cu un ritm alarmant al tăieri[or de masă lemnoasă, legale şi ilegale,

care pune în pericol sustenabilitatea fondului forestier naţional.

În condiţiile în care cererea de lemn de foc a crescut considerabil, presiunea asupra

pădurilor  s-a   intensificat,   iar  resursele  regenerabile  devin  tot  mai   importante,   este
esenţial   ca   statul   să  încura].eze  alternative   ecologice  şi   sustenabile  care  să   reducă

dependenţa  de  lemn  Şi  să  protejeze  pădurile.   Una  dintre  aceste  soluţii  o  reprezintă

valorificarea  deşeurilor  şi  resturilor  vegetale  provenite  din  agricultură  -  paie,  coceni,

tulpini,  resturi vegetale şi alte materii vegetale,  care pot fi transformate, prin tehnologii

moderne, în  biocombustibili solizi sub formă  de  pe]eţi sau  brichete.

Spre  deosebire  de  exploatarea   lemnului,   producerea  de  peleţi  şi   brichete  din

resturi  vegetale  nu  afectează  fondul  forestier şi  nu  implică  defrişări.  Dimpotrivă,  acest

proces contribuie la economia circulară, reducând risipa de resurse şi poluarea generată
de  arderea  necontrolată  a  resturilor  agricole.  Astfel  de  biocombustibili  au  o  eficienţă

energetică ridicată, sunt ecologici, uşor de depozitat şi pot substitui cu succes lemnul de

foc,  oferind  o  alternativă  verde şi  accesibilă  pentru încălzirea  locuinţelor şi  a  instituţiilor

publice.

Cu toate acestea, cadrul fiscal actual tratează inechitabil aceste produse. Conform

Legii nr.  227/2015  privind Codul fiscal, art.  291 alin (2): „Cota redusă de JJ% se ap//.că

asupra  bazei  de  impozitare  pentru  următoarele  prestări  de  servicii  şi/sau  livrări  de

bunuri:

•i)  livrarea  către  peisoanele  fizice  de  lemn  de  foc,  sub  formă  de  trunchiuri,  butuci,

vreascuri,  ramuri sau sub forme similare, care se Încadrează la codurile NC 4401  1100

şi 4401 12 00, Şi de rumeguş, deşeuri Şi resturi de lemn aglomerate sub formă de pelete
din  lemn,  brichete din  lemn  sau  sub  forme similare,  care se Încadrează  la  codurile  NC



e=Om`^~'4

SENAT_=
4401  31  00  şi  4401  32  00;  Iivrarea  pentru  utilizarea  drept  combustibil  de încălzire  a

rumeguşului,  deşeurilor  şi   resturilor  de  lemn   neaglomerate,  care  se  încadrează   la

codurile  NC 4401  41  00  şi  4401  49  00,  realizat:ă  către  persoanele fizice în  calitate  de

utilizatori finali,  pe  baza unei declaraţii  pe propria  răspundere a  beneficiarului;

i)  Iivrarea  către  persoane  juridice  sau  alte  entităţi,   indiferent  de  forma  juridică  de
organizare a acestora,  inclusiv şcoli,  spitale,  dispensare medicale şi unităţi de asistenţă

socială, de lemn de foc, sub formă de trunchiuri, biitLici, vreascuri, ramuri sau sub forme

similare,  care se încadrează  la  codurile  NC 4401  11  00  şi  4401  1.2  00,  şi  de  rumeguş,

deşeuri Şi resturi de lemn, aglomerate sub formă  de pelete din  lemn,  brichete din  lemn

sau  sub forme  similare,  care  se încadrează  la  codurile  NC 4401  31  00  şi  4401  32  00;

Iivrarea  pentru  ut:ilizarea  drept  combustibil  de  încălzire  a  rumeguşului,  deşeurilor  şi

resturilor de lemn neaglomerate, care se încadrează  la codurile NC 440141  00 şi 4401

49 00, realizată către persoane juridice sau alte entităţi,  indiferent de forma juridică de

organizare a acestora,  inclusiv şcoli, spitale, dispensare medicale şi unităţi de asistenţă

socială,  în  calitate  de  utilizatori  finali,  pe  baza  unei  declaraţii  pe  propria  răspundere  a

beneficiarului;

De  asemenea, în  NC 2024/2522  -  REGULAMENTUL DE  PUNERE ÎN  APLICARE  (UE)

2024/2522   AL   COMISIEl   din    23   septembrie   2024   de   modificare   a   anexei   1   la

Regulamentul  (CEE)  nr.  2658/87 al  Consiliului  privind  Nomenclatura tarifară  şi statistică

si  Tariful  Vamal  Comun,  au  fost  omise  deşeurile  şi  resturile  vegetale  aglomerate  sub

formă de pelete,  brichete sau sub forme similare.

Astfel,  se  aplică  cota  redusă  de  11%  l\/A  doar  pentru  livrarea  lemnului  de  foc,

respectiv  a  produselor  finite  din  lemn  utilizate  drept  combustibil.  În  aplicarea  acestui

articol,  la  nivelul  NC  2024/2522,  au  fost incluse  codurile  NC 4401  31  00  şi  4401  32  00

pelete  din  lemn  şi  brichete  din  lemn,  dar au  fost  omise  pelete  şi  brichete  obţinute  din

paie  si  alte  resturi  vegetale,  pentru  care,  in  prezent,  se  aplică  cota  standard  de  21%
lvA.

Această diferenţă fiscală generează o formă evidentă de concurenţă neloială între

producătorii  din  domeniu,  deşi  produsele  au  aceeaşi  destinaţie  şi  aceeaşi  utilizare,  şi

anume combustibili  pentru încălzire.

Tratamentul        fiscal        diferenţiat        descura].ează        dezvoltarea        industriei

biocombust:ibililor vegetali  şi  limitează  investiţiile  în  tehnologii  care  valorifică  resursele

agricole.  În  ace]aşi  timp,  consumatorii  finali  sunt  privaţi  de  posibilitatea  de  a  alege  o
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sursă  de  încălzire  ecologică  şi  mai  accesibilă.  Corectarea  acestei  inechităţi  fiscale  este

necesară  nu  doar  din  perspectivă  economică,  ci  şi  din  considerente  de  mediu  şi  de

echitat:e socială.

Extinderea  aplicării  cotei  reduse  de  l\/A  de  11°/o  şi  pentru  peleţii  şi  brichetele

obţinute  din  resturi  vegetale  reprezintă  o  măsură  logică,  echitabilă  şi  benefică  pentru

întreaga  societate.  Aceasta  va  stimula  producţia  int:ernă  de  biocombustibili  din  surse

vegetale,   va   încuraja   valorificarea   deşeurilor  agricole,   va   reduce   presiunea   asupra

pădurilor  şi  va  sprijini  obiectivele  de  protecţie  a  mediului.  În  acelaşi  timp,  va  asigura

preţ:uri  mai  accesibile  pentru  populaţie  şi  instituţiile  piiblice,  mai  ales  în  mediul  rural,

unde cost:urile încălzirii sunt o  povară semnificativă  pentru  gospodării.

Măsura   propusă   este   în   deplină   concordanţă   cu   legislaţia   Uniunii   Europene.

Directiva 2006/112/CE privind sist:emul comun al ll/A permite aplicarea unei cot:e reduse

pentru    livrarea   de   energie   şi   combustibili    utilizaţi    pentru   încălzire,   fără   a   limita

provenienţa acestora.  Extinderea cotei  reduse de T\/A şi asupra  produselor obţinute din

resturi  vegetale  se înscrie,  de  asemenea,  în  direcţia  obiectivelor asumate  de  România

prin   Pactul   Verde   European   şi   prin   strategiile   naţionale   privind   energia   din   surse

regenerabile.

Impactul  bugetar al acestei  măsuri est:e redus,  iar beneficiile economice şi sociale

sunt   semnificative.   0   eventuală   diminuare   temporară   a   veniturilor   din   l\/A   va   fi

compensată  prin  creşterea  volumiilui  de  producţie,  a  gradului  de fiscalizare în  domeniu

şi  prin  stimularea  investiţ:iilor  private.  În  plus,  dezvoltarea  industriei  biocombustibililor

vegetali  va  genera  locuri  de  muncă  în  mediul  rural,  va  reduce  emisiile  de  carbon  şi  va

contribui  la îndeplinirea angajamentelor de mediu  asumate de  România.

Prin  această  modificare  legis]ativă,  stat:ul  ar  recunoaşte  valoarea  economică  şi

ecologică  a  deşeurilor  vegetale,  încurajând  transformarea   acestora  în   resurse  utile,

nepoluante  şi  sustenabile.   Extinderea  cotei  reduse  de  l\/A  de  11%  pentru  peleţii  şi

brichet:ele  din  resturi  vegetale  nu  este  doar o  măsură  fiscală,  ci  o  decizie strategică  de

spri].inire a tranziţiei  către o economie verde,  competitivă şi  echilibrată.

În    concluzie,    propunerea    legislativă   de   faţă   are   ca   scop   corectarea    unei

discriminări fiscale nejust:ificate şi susţinerea unui domeniu de act:ivitate cu impact pozitiv

asupra  economiei,  mediului  şi  societăţii.  Prin  adoptarea  acestei  iniţiat:ive,  România  va

face un pas important în direcţia prote].ării pădurilor, a promovării resurselor regenerabile

şi  a  alinierii  cu standardele europene de sustenabilitat:e şi  eficienţă  energetică.
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Luând în considerare argumentele prezentate, vă solicităm  respectuos sprijinul în
vederea adoptării  prezentei  propuneri  legislative.

INIŢIATORI:

Deputat AUR lone] Gheorghe

Deputat AUR Ţjberiu-Nicolae Boşutar
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